第十一届中国·四川 (彭州)蔬菜博览会举行

11月22日,第十一届中国·四川(彭州) 蔬菜博览会在彭州市天府蔬香博览园举行。 本届菜博会以"擦亮川菜金字招牌建设中国 西部菜都"为主题,集田间展、场景展、线上展 为一体,开展招商引资、贸易洽谈、展示展销、 行业交流、乡村旅游等活动,促进农商文旅体 融合办会。

本届菜博会,在天府蔬香博览园 650 亩核心种植展示区内,展示了蔬菜新品种、新技术、新成果;四川蔬菜工程技术中心展示了农机、烘干冷链物流装备。全新打造的中国蔬菜博览馆亮相,通过沉浸互动、视觉科技等技术,讲述蔬菜的"发展之源、传播之路、利用之法、创新之道",让观众感受农业之美、蔬菜之美。本届菜博会强化互联网办会,全天候开展直播等活动,做大蔬菜流量经济。

此外,本届菜博会与第六届成都种业博览会联手,对原蔬香园艺馆进行升级,形成全川规模最大、蔬菜种子种苗类型最为丰富的博览阵地,通过两会联办嫁接种博会专业观众群体。 (吴亚飞)

我国油茶种植面积 达 6800 万亩

全国油茶产业发展现场会日前在河南省 光山县召开。记者从会上了解到,目前,全国 油茶种植面积达 6800 万亩,高产油茶林 1400 万亩,茶油产量 62.7 万吨,油茶产业总 产值达 1160 亿元。

据介绍,近年来我国油茶产业政策支持持续加大,油茶种植面积、产量逐步提高。今年,中央财政将油茶低产低效林改造纳入支持范围,国家林草局发布了《油茶产业发展指南》,15个油茶主产省份印发了省级油茶产业发展规划,加快推进油茶低产低效林改造和管护。2019年以来,共改造低产低效油茶林364万亩,许多地方茶油亩产量提高4至10倍。各地通过创新油茶产业经营模式,有效带动近200万贫困人口脱贫增收。

(朱佩娴)

科技防疫进行时: 格力冷冻冷藏护航医药 疫苗研发

近日,格力冷冻冷藏设备中标广东省疾 控中心疫苗冷库升级改造项目,为广东省各 类疫苗尤其是即将上市的新冠疫苗提供安 全、高效节能、控温精准的存储冷库,进一步 以科技力量护航抗疫一线。

疫苗是指为了预防、控制传染病的发生、流行,用于人体预防接种的疫苗类预防性生物制品,对保障人类健康具有重要意义,关乎国计民生和人民生命健康。而同时,由于疫苗是由病原微生物、寄生虫及其组分或代谢产物为基础原料制成的生物制品,在其生产、储存、运输、使用过程中都需要适宜的温度条件来提供相应的保护,以保障疫苗的免疫效果。

从生物学的角度来看,疫苗本身就是病毒,因此如果疫苗保存不当,就很有可能对接种人群造成伤害。也因此,疫苗需要具备专业能力的冷链设备保障存储及运输。近年来,国家对于医药疫苗的冷链存储运输越来越重视,全国各地也在加快医药疫苗冷链设施的建设。

此次中标广东省疾控中心疫苗冷库的设备为格力集成式智能冷凝机组。该机组系格力自主研发的明星节能产品,采用高效率制冷压缩机,具有高性能、高可靠性、易维护性及结构紧凑等特点,可满足工农业生产及商业流通等冷源需要的供应。

据介绍,该设备除了专业的制冷能力,还 具备集成式的功能,为用户打造了省心、省 时、省力的使用模式。该集成化设备无需外配 阀件和电控箱,达到了系统的完美匹配;机组 自带冷媒,标配手操器,一键开机降温更加省 时;采用家用空调的安装方式,无须焊接阀件 更省力;极限工况的设计、变频风机维持压力 恒定,确保了机组在-15℃-45℃环境温度下 稳定可靠运行。此外,该机组采用智能联动模 式控温、电子膨胀阀精准控温、智能联动化霜 模式等控制方式,以有效保证疫苗库的库温 稳定。

无独有偶,格力集成式智能冷凝机组还于今年6月份成功中标廉江市疾控中心疫苗冷库和预防接种门诊后补式冷库项目,为廉江市疾控中心和33个镇卫生院提供专业、成套的服务。在该项目中,格力充分考虑到了疫苗冷库运行的安全性、稳定性、运行能耗及维护保养的便捷性等综合因素,为所有冷库均至少配置了两套独立的制冷系统,确保不会出现因一套制冷系统出现故障造成库房中的温度超限的情况,进一步保障了冷库内疫苗的安全。

此外,今年7月格力冷冻冷藏还成功中标茂名市乡镇医院后补式疫苗冷库项目,为茂名市24家乡镇医院提供专业服务。

据悉,格力电器自 2009 年起正式进军冷冻冷藏领域,多年来深耕行业关键核心技术,致力于打造节能、高效、绿色、稳定的全冷链系列产品,在食品、种植业、工业、医药等为用户提供了专业的冷链服务进一步推动冷冻冷藏设备国产化发展,提升冷链流通率以及人均冷库容量,为满足人民群众对美好生活的向往提供科技助力。 (据赛迪网)

四川食品:新消费促新升级 匠心"川味"誉天下

四川消费品精品展广告在成都地铁滚动播出;

四川消费品精品展线上馆在四川经济日报官方 APP《川经瞭望》上正式推出;

四川消费品精品展线上展将于11月26日—28日,在成都世纪城国际会展中心举办; ……

近日,一则四川造消费品精品展的消息 频频登上各大媒体,刷遍了四川人的朋友圈, 所有消息都透露出一个信息:"四川造"精品 好货来了。

四川是消费大省,也是消费品制造大省。 伴随着消费升级和产业升级,四川大力实施 消费品"三品"战略,推进产品换代、生产换 线、智能制造、绿色制造,不仅形成了门类齐 全的14大类行业,也培育了一批肉制品、精 制茶、调味品等蜚声在外的特色食品饮料产 业。

近日,记者走进肉制品、精制茶、调味品等精深加工业,一探消费升级背景下,四川企业匠心烹制"川味"的独门之道。

聚"科技"之力 阔步迈向猪肉制品加工强省

在刚刚过去的"双十一"中,四川不少企业成为这场全民购买狂欢的"胜利者",铁骑力士集团是其中之一。

线上销售实现 1.5 亿元,天猫、京东同比增长 3 倍以上,以及两个单品获同类产品销量第一。作为四川农产品加工的龙头企业之一,铁骑力士集团在这场狂欢中分到的"蛋糕"比去年更多了。

"双十一"前两天,另一则令人振奋的消息从上海传回四川:"全国唯一!'中国肉类罐头之都'落户四川遂宁了。"这是遂宁肉制品加工产业的荣誉,也是四川肉制品加工产业的荣誉。

这两则喜讯看似不相干。但记者发现,其 决胜的背后都源于有强大的"科技支撑"。

"科技支撑,促使我们技术设备不断升级,不断研发出有竞争力、迎合消费升级的产品。"铁骑力士集团运营副总裁邓先锋告诉记者,近年来,他们不仅斥巨资进行产业链的数字化变革,还成立了自己的食品研究院,和高校建立了院士工作站,致力于把铁骑力士打造为中国高端食品领导品牌。

与此同时,在科技的支撑下,遂宁实现肉类罐头年产能近12万吨,主营业收入120余亿元,产品远销美国、法国等40多个国家和地区。

肉制品加工产业走遍全国,这一直是生猪大省——四川的骄傲。而从生猪大省迈进猪肉制品加工强省,是当下四川的梦想。其中,做强产业技术支持是实现理想的重要一环

四川省经济和信息化厅农产品加工处相 关负责人表示,近年来该省组建了四川肉类



●紧跟青睐原生态的消费新潮流,土滋土味的雅妹子青羌腊肉一经上市,便受到消费者追捧

产业技术研究院、肉类加工四川省重点实验室、四川省功能性食品行业中心等创新联盟11个,有高新技术企业4个、省级以上企业技术中心9户。

聚"科技"之力,四川省猪肉制品精深加工发展稳步提升。

2019年,全省310户猪肉精深加工规模以上企业实现营业收入634.9亿元,是四川省食品饮料重点培育的3个千亿产业之一。目前,全省产值上亿的猪肉精深加工龙头企业75户,省级以上农业产业化龙头企业42户,拥有"高金""美宁""老川东"等中国驰名商标、四川省著名商标、四川省名牌产品等24个。

迈向猪肉制品加工强省,四川动力强劲。

举"创新"大旗 调味"川军"挺进全国前三

民以食为天,食以味为先。

川菜,百菜百味,蜚声中外,贵在用料考究、调味多变。

随着全国消费持续升级,四川调味品的功能已不仅在于满足"吃好喝好"的饮食需求,还在于创新驱动,实现个性化、多元化发展。

郫县豆瓣和眉山泡菜就是四川调味品创新发展的生动缩影:一个被誉为"川菜之魂",一个被誉为"川菜之骨"。

郫县豆瓣,作为绵延300多年的世界非物质文化遗产,凭借着强大的品牌传承积淀和竞争力,在最新发布的2020中国品牌价值评价信息中,以661.09亿元的品牌价值连续5年跻身区域品牌地理标志产品百强榜前8名,蝉联四川省地理标志产品第一。

丹丹郫县豆瓣集团,多年稳坐郫县豆瓣 第一把交椅,是贡献者,也是引领者。 该集团董事长岳平告诉记者:"我们不断

加大新技术新设备的投入,保证产品高质量的同时,创新研发卤料、火锅料、小龙虾料、鱼调料等十多个衍生产品系列,以及时满足消费者的需求。"

眉山泡菜,现已在眉山建成全国最大的 泡菜生产基地,产品从无所不泡的泡菜系列, 到可口下饭的调味料产品,再到麻辣鲜香的 火锅底料,其产品远销日本、韩国及欧美。目 前,眉山泡菜城培育的企业产值超过亿元的 有24户,今年泡菜全产业链产值将突破200 亿元。

据四川省经济和信息化厅农产品加工处相关负责人介绍,作为省食品饮料产业中的优势行业,近年来,四川省坚持创新驱动和转型升级两手抓,致力于推动调味品制造业高质量发展,主要形成了酱油醋传统调味品、川菜复合调味品和火锅底料三大分支,全省有上万种调味产品涵盖酱油、食醋、豆瓣、复合调味料等各种门类,产品体系齐全。

同时,在全国知名品牌排名中,四川占有 12席,拥有千禾、天味、丹丹、旺丰、豪吉、保宁 醋等国内知名品牌,拥有国家地理标志保护 调味品11个。

目前,四川调味品、发酵制品整体销量排名全国第三,年营业收入370亿元左右,占全国总营业额的11%以上,并按年均10%以上的速度递增,预计2023年四川调味品将占全国五分之一。

走"精制"之路 品质川茶从盆地走向世界 追寻竹叶青的脚步,川茶加速走向世界。据中国茶叶流通协会发布的数据显示,2007-2019年竹叶青连续12年高端绿茶销量领先。在2019和2020年的《中国品牌实力指数报告》中,竹叶青连续两年位居茶叶类榜首,俨然已经成为当下的行业领导品牌。

"我们不仅通过科技打造品质稳定的高端精品,还致力通过各种竹叶青茶文化传播让四川茶走出盆地,走向世界。"竹叶青品牌相关负责人刘志林说,近年,竹叶青凭借优质的产品获荣誉无数,包括世界绿茶评比会金奖等多项重量级荣誉,还被选为"2020年迪拜世博会中国馆指定绿茶"等。

作为中国高端绿茶的代表,竹叶青里散 发着川茶的"精制"。

四川是全国著名的产茶大省,在中国的茶业版图中,川茶以800余亿元的综合产值跻身全国第二。

但与福建、湖北、湖南等地相比,川茶存在基地建设管理水平不高、茶产品结构性失衡,品牌知名度不高等问题,已成为四川省建"千亿茶产业强省"目标任务的"绊脚石"。

由此,四川省提出把精制川茶作为"5+1" 现代产业体系重点发展,奋力推进川茶产业 转型升级。

什么是精制川茶?精制川茶不只是茶叶的精深加工,而是从茶叶生产基地、初加工、精加工到市场营销、品牌、文化整个产业链的整合、改造、升级。 近年来,四川省成立了以省领导联系指

导的精制川茶产业办,研究出台了《精制川茶产业培育方案》等系列支持政策,通过推动川茶做优产业基地、做强龙头企业、做响川茶品牌、做活市场营销、做长产业增收链条等,不断壮大川茶产业实力。 产业基地更优。目前,四川集中资源建设

了300万亩川西南名优绿茶、200万亩川东北 优质富硒茶优势产业带;认定蒙顶山茶产业 园、峨眉山经开区、筠连经开区3个以精制茶 加工为主导产业的省级农产品加工示范园 区。 茶业企业更强。培育出竹叶青、川茶集团

等国家级农业产业化龙头企业 8 家,省级龙头企业 72 家;培育出文君、华义茶业等 20 家"专新特精"重点企业。全省规模以上精制川茶企业增加至 187 家。

川茶品牌更响。"天府龙芽"省级区域公共品牌被授予"世界名茶"称号,"宜宾早茶"荣获"中国茶叶优秀区域品牌","蒙顶山茶"荣获"中国十大茶叶区域公用品牌",培育了峨眉山茶、米仓山茶等地方知名区域品牌……

2019年四川省茶园面积580.5万亩,规模以上精制茶营业收入超过210亿元。

食在中国,味在四川。如今,以"消费升级"之名,在"品更全""颜更高""质更优"的高质量发展路上,四川食品工业的步伐更加铿锵有力。 (黄晓庆/文 鲍安华/图)

菜品"年轻化"能否擦亮老字号金字招牌





近日,老字号全聚德第一次召开秋冬新品发布会,香草奶兹焗明虾、黄椒酱鸭掌牛肝菌等 12 道中西融合的新菜品让人们眼前一亮,和平门老店内新开辟的四合院风格餐厅也吸引了许多人打卡拍照。

近几年,顶着老字号光环的全聚德逐渐 走下神坛,业绩承压。今年以来,全聚德开启 了降菜价、开新店、摆地摊等一系列改革"组 合拳",为的是再次吸引本土消费者,真正打 造"北京人的餐馆"。装修门店、上新菜单后, 全聚德的全新形象能让消费者买账吗?

迎合年轻消费群体

11月18日,全聚德集团2020秋冬品鉴会在全聚德和平门店举行。宽敞高大的餐厅重新装修后摇身一变,成了包含屋檐、小道、院落、鲜花等元素的四合院式的聚落空间;新品菜单上,"瑶柱金丝玉腐汤""香草奶兹焗明虾""芝香烤鱼配意大利面卷"等12道精美的菜品,吸引着食客的目光,也传递出这家老字号年轻化转型的决心。

这 12 道新菜是从 80 道海选菜品中脱颖 而出的。今年 8 月,全聚德集团开始筹备首届

厨师技能创新大赛,历经3个多月,12 道菜品最终在本月10日举行的决赛上脱颖而出。除了口味迎合年轻人,新菜摆盘也更加新颖,力求给人以视觉享受。

记者获悉,由创新菜品组成的迎新菜单将正式发布,并于本月投放市场,将持续约3个月的时间,其中受欢迎的菜品还将进入2021年新版菜单。值得一提的是,为了尽量避免浪费,12款新菜均标注了主料食材重量,方便客人按需点餐,部分菜品还设置有小份菜或例菜,点心甚至可以单点一个。

经营业绩持续承压

这份新菜单,折射出全聚德在市场重压 下求新求变的努力。

借着在大兴机场开新店的机会,全聚德 开启了品牌年轻化和门店小型化的尝试,聚 德面馆、小全聚德、全聚德供销社等装修风格 新潮、菜品精美的子品牌也让不少消费者眼 前一亭。

今年,在新冠疫情的冲击下,全聚德的改革依然稳步推进。利用疫情期间进店客流骤减的机会,全聚德集团开展厨艺大练兵,并于

今年5月举办"厨师技能传承大赛",集中训练厨师们的看家本领;今年7月,全聚德宣布将全部菜品价格整体下调10%至15%,全面统一烤鸭价格和制作工艺,并全面取消门店堂食10%的服务费,百年老字号开始走向新的发展阶段。

但一系列大刀阔斧的改革却并没有立即体现在财报数据上。今年10月,全聚德公布的财报数据显示,三季度实现营收2.03亿元,同比下降53.08%;归属上市公司股东的净利润亏损约0.54亿元,同比下滑484.4%;今年前三季度总亏损额已达2.02亿元。

"船大难掉头。全聚德体量太大,加上疫情冲击,改革难以马上见效。"一位餐饮业内人士分析说,对于拥有超百家门店的百年老字号而言,适应发展新阶段的转型过程必然会比较缓慢。

本地客流开始回归

"全聚德是老字号,是国企,是上市公司,但是归根到底它是个饭馆,要靠美食来吸引消费者。"全聚德总经理周延龙表示,未来将把厨师技能大赛和创新大赛形成固化机制,

让菜单每年至少两次上新。

与此同时,全聚德在疫情期间为方便街坊日常采买的外卖熟食小铺,也应大伙儿的呼声保留下来。小铺从早期的摆地摊、现场采买逐步发展到线上下单、线下提货,4个500人的微信大群每天都被购买食品的"预订接龙"和微信红包刷屏,全聚德首先凭借外卖小铺成了周边百姓家门口的"食堂"。仅和平门店一家,线下摊点日均收入就达近万元。

这样的社区营销已经初见成效,开始吸引大量周边居民进店用餐。全聚德方面介绍,目前和平门店、王府井店对游客就餐的依赖已经明显下降,北京本地客人的家庭聚餐越来越多。

"最近跟朋友吃过两回全聚德了,完全没点烤鸭,菜单明显丰富了很多,甚至还有适合上班族的自助餐。"一位在东方广场上班的白领表示,老字号的确有了新变化,希望菜品和服务能持续提升,吸引更多年轻人。

实际上,在一系列改革措施之下,全聚德第三季度的业务已经开始出现回升。财报数据显示,第三季度营业收入较上一季度环比增长53.4%,整体亏损额已经开始收窄。"未来,全聚德、仿膳、丰泽园和四川饭店一起,每年都要拿出让消费者喜爱、让自己员工有面子的新菜品,推动品牌向更贴近消费者的方向前进。"周延龙说。 (杨天悦)

家西**生**計畫 庭式**生**肉干 供 **宣生肉** 应 天陽虧草

18682696933